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Oświadczenie  
 
 
Dotyczy dokumentacji: 
   
„Rozbudowa modułowa Szkoły Podstawowej nr 141 ul. Szaserów 117. Projekt przebudowy węzła 
ciepłowniczego. Branża elektryczna.” 

 
 

Oświadczam, że projekt wykonawczy rozbudowy modułowej Szkoły Podstawowej nr 141 przy  
ul. Szaserów 117 - Projekt przebudowy węzła ciepłowniczego, w zakresie instalacji elektrycznych, został 
sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz z zasadami wiedzy technicznej - stosownie do 
Ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o zmianie ustawy - Prawo budowlane, art. 1 (Dz. U. Nr 93 poz. 888  
z dnia 30.04.2004r.). Oświadczam, że ww. dokumentacja została sprawdzona i uznana  
za prawidłową i może być skierowana do Inwestora. 
 
 
 
 

PROJEKTANT: 
Robert Wrona   

 Nr upr.: LUB /0080/PWOE/12 
 
 
 
 
 

 
SPRAWDZAJĄCY: 

Wojciech Jakubaszek   
Nr upr.: LUB /0251/PWOE/12 
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2. Założenia do projektowania. Normy i przepisy. 
 
Stosowane w niniejszym projekcie Normy i Przepisy: 

 Polska Norma PN-HD 60364-4-41:2000 „Instalacje elektryczne w obiektach 
budowlanych - Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona 
przeciwporażeniowa” 

 Polska Norma PN-HD 60364-4-43:1999 „Instalacje elektryczne w obiektach 
budowlanych - Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed 
prądem przetężeniowym” 

 Polska Norma PN-HD 60364-4-443:1999 „Instalacje elektryczne w obiektach 
budowlanych - Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed 
przepięciami atmosferycznymi i łączeniowymi” 

 Polska Norma PN-HD 60364-5-52:2002 „Instalacje elektryczne w obiektach 
budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Oprzewodowanie” 

 Polska Norma PN-HD 60364-5-52:2000 „Instalacje elektryczne w obiektach 
budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego – Aparatura, 
rozdzielcza  
i sterownicza” 

 Polska Norma PN-HD 60364-5-54:1999 „Instalacje elektryczne w obiektach 
budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego – Uziemienia i 
przewody ochronne” 

 Polska Norma PN-HD 60364-5-523:2001 „Instalacje elektryczne w obiektach 
budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego – Obciążalność 
prądowa długotrwała przewodów” 

 Polska Norma PN-HD 60364-5-548:2001 „Instalacje elektryczne w obiektach 
budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Układy uziemiające   
i połączenia wyrównawcze instalacji informatycznych” 

 Polska Norma PN-EN 12464-1:2011 „Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc 
pracy. Miejsca pracy we wnętrzach.” 

 Polska Norma PN-EN 1838 „Zastosowanie oświetlenia. Oświetlenie awaryjne.” 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie  
(Dz. U. Nr 75, poz. 690 z późn. zmianami). 

 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 
2010 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 
budowlanych  
i terenów (Dz. U. Nr 109, poz. 719). 

  Wytyczne ITB nr 409/2005 „Projektowanie elementów żelbetowych i murowych 
uwagi na odporność ogniową”. 
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Przedmiot  i podstawa opracowania. 
Tematem niniejszego opracowania jest instalacja elektryczna węzła 

ciepłowniczego. 
Projekt  opracowano na podstawie :                                                                

 zlecenia Inwestora, 
 inwentaryzacji istniejących instalacji elektrycznych dla potrzeb projektu, 
 wytycznych Veolia Energia Warszawa S.A., 
 obowiązujących norm i przepisów (PBUE, PN). 

Stan projektowany. 
Przedmiotem niniejszego projektu jest modernizacja instalacji elektrycznych 

rozbudowywanego węzła ciepłowniczego. 

Zakres  projektu. 
Projekt w ramach rozbudowy węzła ciepłowniczego obejmuje następujące zagadnienia  
i instalacje elektryczne: 
- instalację zasilania odbiorów węzła (pompy c.o. – obieg 3), 
- zabezpieczenie i sterowanie pomp c.o. – obieg 3, 
- sygnalizację pracy pomp c.o. – obieg 3, 
- modernizację instalacji automatyki ciepłowniczej c.o., 
- instalację antenową zdalnego pomiaru energii cieplnej, 
- instalację ochrony od porażeń prądem elektrycznym, 
- doposażenie układów sterowania o styki awarii pomp c.o. (obiegi 1-2), c.t., c.w.u. 
 
W stanie istniejącym bez wprowadzania zmian pozostają: 
- zasilanie węzła cieplnego energią elektryczną, 
- instalacja ochrony przeciwprzepięciowej, 
- instalacja zasilania odbiorów węzła (pompy c.o. – obiegi 1-2, c.t., c.w.u.), 
- sygnalizacja pracy pomp c.o. (obiegi 1-2), c.t., c.w.u., 
- instalacja oświetlenia 230V, 
- instalacja gniazd 1-faz., 
- instalacja automatyki ciepłowniczej c.t., c.w.u., 

3. Instalacje elektryczne. 

Zakres instalacji. 
Modernizowany węzeł ciepłowniczy zlokalizowany jest w wydzielonym pomieszczeniu 
w piwnicy budynku. Węzeł jest wyposażony w następujące urządzenia: 
 
- Cztery pompy obiegowe c.o. typu MAGNA3-32-120 F, 
Pn =  0,015-0,336 kW, n = zmienne, 
In = 0,18-1,5 A, Un = 230V, 
 
- Dwie pompy obiegowe c.t. typu MAGNA3-32-120 F, 
Pn =  0,015-0,336 kW, n = zmienne, 
In = 0,18-1,5 A, Un = 230V, 
 



 

12 
 

 
- Jedną pompę cyrkulacyjną c.w.u. typu MAGNA3-25-80N 
Pn =  0,009-0,124 kW, n = zmienne, 
In = 0,09-1,02 A, Un = 230V, 
 
- Automatykę ciepłowniczą instalacji c.o. – obiegi 1-2, c.t. i c.w.u., 
- Instalację oświetleniową,  
- Gniazdo 1-fazowe 230V. 
 
Węzeł będzie doposażony w następujące urządzenia: 
 
- Dwie pompy obiegowe c.o. typu MAGNA3-25-100, 
Pn =  0,009-0,153 kW, n = zmienne, 
In = 0,09-1,33 A, Un = 230V, 
 
- Automatykę ciepłowniczą instalacji c.o. (wymiana regulatora pogodowego), 
- Instalację antenową zdalnego pomiaru energii cieplnej. 
 

Wytyczne instalacji elektrycznych w węźle. 
Przewiduje się: 

- wymianę rozdzielnicy szafkowej węzła 400V RWC, 
- montaż instalacji zasilającej silniki pomp c.o. obiegu 3,  
- modernizację instalacji automatyki ciepłowniczej c.o. zgodnie z projektem automatyki 
węzła, 
- instalację antenową zdalnego pomiaru energii cieplnej, 
- doposażenie układów sterowania o styki awarii pomp c.o. (obiegi 1-2), c.t., c.w.u. 
 
W stanie istniejącym należy pozostawić wewnętrzną linię zasilającą węzeł, instalację 
zasilania, instalację oświetlenia i gniazda 230V oraz instalację automatyki c.t. i c.w.u. 

Zasilanie, rozdzielnica RWC. 
Węzeł ciepłowniczy jest zasilony z Tablicy TA zlokalizowanej w korytarzu piwnicy. 

Wewnętrzna linia zasilająca węzeł wykonana jest przewodem kabelkowym YDY 
5x4mm2. Istniejące zabezpieczenie linii zasilającej - rozłącznik bezpiecznikowy 20A. 
Lokalizację rozdzielnicy w węźle pokazano na rys. nr EW-01. W wyniku doposażenia 
rozdzielnicy RWC o nowe aparaty elektryczne projektuje się wymianę istniejącej 
obudowy o wymiarach 600 x 800 x 210 mm na szafkę blaszaną posiadającą stopień 
ochrony IP65 o wymiarach 600 x1000 x 300 mm. Istniejące wyposażenie zgodnie  
z wykazem „część istniejąca” na rys. EW-03 należy przenieść do projektowanej 
rozdzielnicy RWC. Rozdzielnicę doposażyć zgodnie z rys. EW-02 i wykazem „część 
projektowana” na rys. EW-03. 
W rozdzielnicy należy umieścić kopię schematu głównego wg rys. nr EW-02 
lub jeden egzemplarz niniejszej dokumentacji.  
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Instalacja siły, sterowanie, zabezpieczenie pomp, sygnalizacja pracy 
pomp – obieg 3. 

Prowadzenie przewodów. 
Silniki pomp należy zasilać przewodami kabelkowymi BiT Power1000 3x1,5 mm2. 

Przewody instalacji siłowej prowadzone do wysokości 1,5m od podłogi należy chronić 
rurką winidurową RVS. Odcinki instalacji wprowadzane do tabliczek zaciskowych 
silników chronić rurką karbowaną wzmocnioną. W obwodach sterowania pracą pomp 
zastosować przewód kabelkowy ekranowany LIYCY 2x1,0mm2. 

Sterowanie pomp c.o. 
Włączanie i wyłączanie silników pomp c.o. obiegu 3 odbywać się będzie za 

pomocą łączników S8, S9 zgodnie ze schematem pokazanym na rysunku EW-09. 
Zastosowane łączniki umożliwiają sterowanie pompami c.o. w następujących trybach 
pracy: 
1) wyłączone – pozycja „0” łączników S8, S9, 
2) ręczne – pozycja „R” łączników S8, S9, 
3) automatyczne przez styk pomocniczy przekaźnika sterowanego z regulatora 
pogodowego R3, tryb ten steruje równocześnie naprzemienną pracą pomp - pozycja „A” 
łączników S8, S9,  
4) krótkotrwałe załączanie obu pomp w okresie przerwy grzewczej - pozycja „L” 
łączników S8, S9. 
 
Sterowanie automatyczne – Położenie obu łączników w pozycję + 45 stopni „AUTO”. 
W tym trybie pracy sterowanie pomp odbywać się będzie poprzez styk pomocniczy 
przekaźnika sterowanego z regulatora pogodowego R3 TROVIS 5578 i jednocześnie 
przez styk przekaźnika czasowego PC, załączającego naprzemiennie pompy. 
 
Krótkotrwałe uruchamianie pomp – Położenie obu łączników w pozycję +90 stopni 
"LATO". Ten tryb pracy pozwala na krótkotrwałe uruchamianie pomp w okresie przerwy 
grzewczej przez styk pomocniczy przekaźnika sterowanego z regulatora pogodowego 
R3 TROVIS 5578.  
 
W przypadku awarii aktualnie pracującej pompy, następuje automatyczne przełączenie 
na drugą pompę. 
 
Zgodnie z wytycznymi producenta pomp zastosowano sterowanie pomp 
bezpotencjałowymi stykami przekaźników pomocniczych K8, K9. Przekaźniki 
pomocnicze nie przerywają torów głównych fazy L3 zasilającej pompy. Pompy są stale 
pod napięciem przy załączonych wyłącznikach silnikowych F8, F9. Załączenie  
i wyłączenie napięcia na zaciskach silników pomp za pomocą wyłączników F8, F9.  

Zabezpieczenia pomp 
Silniki pomp c.o. obiegu 3 zabezpieczone są od zwarć członem zwarciowym 

wyłączników silnikowych F8, F9. Silniki pomp zabezpieczone będą również fabrycznie 
od wzrostu temperatury czujnikami temperatury zainstalowanymi w uzwojeniach 
stojanów silników pomp. Dla pomp zastosowano ponadto zabezpieczenie 
przeciążeniowe wykonane nastawialnym członem przeciążeniowym wyłączników 
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silnikowych F8, F9. Pompy są zabezpieczone przed suchobiegiem za pomocą 
manometru kontaktowego MK5. Praca pomp sygnalizowana będzie zieloną lampką. 

Układy sterowania i zabezpieczenia istniejących pomp PU1 – PU7 należy 
doposażyć w styki awarii pomp. W obwodach sterowania pompami dokonać zmian 
zgodnie z rys. EW-04 – EW-06.  

Instalacja automatyki c.o. 
Należy wymienić istniejący regulator pogodowy R1 (Trovis 5573) na projektowany 

regulator pogodowy R3 Trovis 5578, który przeznaczony będzie do automatycznej 
regulacji temperatury obiegów c.o. istniejących (nr 1, 2) i projektowanego (nr 3). Węzeł 
ciepłowniczy doposażony będzie również w urządzenia pozwalające kontrolowanie 
pracy obiegu nr 3 c.o.: 
- czujnik temperatury wody 1x 5277-3; 
- siłownik zaworu regulacyjnego 5824-20 

Niniejszy projekt obejmuje połączenia elektryczne między ww. urządzeniami, 
które należy wykonać przewodami kabelkowymi YLY 2x1,0mm2 i YLY 4x1,0mm2. 
Zasilanie regulatora przewodami kabelkowym 2x YLY 3x1,0mm2. Schemat połączeń 
elektrycznych urządzeń automatyki został pokazany na rys. nr EW-04. Kable połączeń 
elementów automatyki układa się w korytkach kablowych i rurkach RVS, n/t. 

Instalacja antenowa. 
Zamontować puszki przyłączeniowe IP65 nt., w pomieszczeniu węzła 

ciepłowniczego w pobliżu licznika ciepła (puszka „A”) oraz na zewnątrz w pobliżu 
zewnętrznych czujników temperatury (puszka „B”). Pomiędzy puszkami ułożyć przewód 
koncentryczny RG-58 i przewód typu YStY 4x1mm2. Przewody prowadzić w rurce 
RVS20 nt. W puszkach zapewnić po 0,5 m zapasu przewodów na prace 
przyłączeniowe. Rozmieszczenie elementów instalacji pokazano  na rys. EW-01. 

Ochrona od porażeń. 
Ochronę przed dotykiem bezpośrednim zapewni: 
- obudowa IP-65 rozdzielnicy RWC, 
- izolacja przewodów. 
Jako system dodatkowej ochrony od porażeń prądem elektrycznym (ochrona przed 
dotykiem pośrednim), zastosowano w węźle samoczynne wyłączenie zasilania 
realizowane przez: 
- bezpieczniki topikowe (TA), 
- wyłączniki nadmiarowoprądowe, 
- wyłączniki różnicowoprądowe. 
Układ sieci w węźle cieplnym TN-S. 

Instalacja połączeń wyrównawczych. 
W pomieszczeniu węzła wykonana jest szyna wyrównawcza płaskownikiem FeZn 

20x3mm montowanym na całym obwodzie pomieszczenia. Do szyny wyrównawczej 
przyłączone są przewodami LGY 6mm2 : przyłącze sieci ciepłowniczej, kolektory, 
korytka kablowe, istniejące zestawy pompowe, naczynia wzbiorcze.  
Do szyny wyrównawczej przyłączyć śrubowy zacisk ochronny projektowanej 
rozdzielnicy RWC oraz masy metalowe projektowanych urządzeń technologicznych. 
Połączenia wykonać przewodami LGY 6mm2. 
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Połączeniu ochronnemu przewodem PE podlegają: 
- obudowa rozdzielnicy RWC, zacisk PE szafki regulatora, 
- zacisk PE gniazda, 
- silniki pomp. 

Po wykonaniu całości projektowanej instalacji należy protokolarnie sprawdzić 
skuteczność przyjętej ochrony. 

Obliczenia techniczne. 

Bilans mocy, dobór linii zasilającej i zabezpieczeń WLZ 
 
Urządzenia istniejące: 

1. 2x pompa c.o. (obieg 1) - 0,672 kW  (praca naprzemienna) 
2. 2x pompa c.o. (obieg 2) - 0,672 kW  (praca naprzemienna) 
3. 2x pompa c.t. - 0,672 kW  (praca naprzemienna) 
4. 1x pompa c.w.u. - 0,124 kW 
5. gniazdo 1-faz - 1,5 kW 
6. oświetlenie - 0,32 kW 
7. automatyka   -  0,1 kW 

 
Urządzenia projektowane: 

1. 2x pompa c.o. (obieg 3) - 0,306 kW  (praca naprzemienna) 
 
Łącznie moc Pi = 4,37 kW 
 
Moc szczytowa  Ps = 3,21 kW           cos = 0,9 
 
In = 5,15 A 
 
Dla zasilania rozdzielnicy RWC węzła pozostawia się istniejący przewód kabelkowy 
YDY 5x4mm2 o obciążalności żył 24A.  
Zabezpieczenie WLZ i rozdzielnicy RWC stanowi istniejący rozłącznik bezpiecznikowy 
3x20A w rozdzielnicy TA. 
Spadek napięcia WLZ < 1% (L=20mb). 
 

Instalacja oświetlenia węzła. 
 
Obliczenia natężenia istniejącego oświetlenia wykonane były w programie Dialux.  
Wyniki obliczeń przedstawione są poniżej. 
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Zestawienie podstawowych materiałów 

 
Lp. Nazwa / opis j.m. Ilość 
1 Rozdzielnica kompletna węzła RWC kpl. 1 
2 Przewód kabelkowy BiT Power 1000 3x1,5 mm2 mb 10 
3 Przewód kabelkowy LiYY 2x1,0 mm2 mb 65 
4 Przewód kabelkowy YLY 3x1,5 mm2 mb 5 
5 Przewód kabelkowy YLY 4x1,0 mm2 mb 12 
6 Przewód kabelkowy YLY 3x1,0 mm2 mb 4 
7 Przewód kabelkowy YLY 2x1,0 mm2 mb 30 
8 Przewód kabelkowy ekran. LIYCY 2x1,0 mm2 mb 10 
9 Rura winidurowa RVS 20 mb 4 

10 Rura karbowana wzmocniona peszel mb 10 
 
 

Zestawienie materiałów dla instalacji antenowej 
 

Lp. Nazwa / opis j.m. Ilość 
1 Puszka przyłączeniowa IP65 szt. 2 
2 Przewód koncentryczny RG58 mb 30 
3 Przewód YStY 4x1mm2 mb 30 
4 Rura winidurowa RVS 20 mb 30 

 

4. 
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Informacja dotycząca Bezpieczeństwa i Ochrony 
Zdrowia. 

 
1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji. 
 
Zakres robót obejmuje wykonanie następujących robót: 

 
 wymianę rozdzielnicy szafkowej węzła 400V RWC, 
 montaż instalacji zasilającej silniki pomp c.o. obiegu 3, 
 montaż instalacji automatyki ciepłowniczej c.o., 
 montaż instalacji antenowej zdalnego pomiaru energii cieplnej, 
 Pomiary instalacji elektrycznej 

 
2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 

 
 Budynek dydaktyczny Szkoły Podstawowej nr 141 przy ul. Szaserów 117 

w Warszawie, 
 
 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą 
spowodować zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 

 brak 
 
4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas 
realizacji robót budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce  
i czas ich występowania. 
 

 praca na wysokości przy montażu instalacji, 
 praca przy użyciu elektronarzędzi i sprzętu zmechanizowanego 

 
5. Wskazanie  sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed 
przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 
 

Procedury określające zasady bezpiecznej pracy zawarte są w przepisach 
eksploatacji i bezpiecznej pracy przy urządzeniach elektrycznych – ich stosowanie jest 
wymagane przez pracowników posiadających zaświadczenia kwalifikacyjne SEP. Każde 
przedsiębiorstwo wykonawcze ma obowiązek posiadać i stosować instrukcje 
wykonywania prac zgodnie  z wymaganiami bezpieczeństwa. 
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6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 
niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach 
szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających 
bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń. 
 

 Powołanie kierownika robót.  
 Wyposażenie budowy w odpowiednie tablice informacyjne i instruktażowe, sprzęt 

pierwszej pomocy, BHP i PPoż.  
 Przeprowadzenie szkolenia (instruktażu) pracowników pod względem BHP przed 

przystąpieniem do realizacji robót na stanowiskach pracy.  
 Procedury określające zasady bezpiecznej pracy zawarte są w przepisach 

eksploatacji 
i bezpiecznej pracy, które pracownicy mają obowiązek znać i stosować.  

 Wiedza, o której mowa powinna być potwierdzona zaświadczeniem 
kwalifikacyjnym. Przedsiębiorstwo wykonawcze ma obowiązek posiadać i 
stosować instrukcje wykonywania prac zgodnie z wymaganiami bezpieczeństwa. 
Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom w 
robotach elektroinstalacyjnych: 

 W sytuacji zagrożenia na terenie budowy wyłączyć zasilanie rozdzielnicy 
budowlanej, 

 Stosować sprawny i odpowiedni sprzęt elektro-mechaniczny, 
 Stosować odpowiedni sprzęt BHP. 

 
7. Wnioski  
Należy wykonać plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
 
 
 

      Projektant:  mgr inż. Robert Wrona 
 

5. 
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Oświadczenie o materiałach. 
 
 
Robert Wrona 
Nr upr.: LUB/0080/PWOE/12 
 
 
 
Ze względu na wymagania dostawcy energii grzewczej Veolia Energia Warszawa 

S.A w projekcie dobrano urządzenia z podaniem typu i producenta. Zmiany urządzeń 
na inne możliwe są tylko i wyłącznie po uzgodnieniu z dostawcą energii i wprowadzeniu 
zmian do dokumentacji projektowej.  

 

 

 

.................................................................... 
podpis składającego oświadczenie 

 




















